
Sonderumfrage 2015

"Überregionaler Absatz des Handwerks"

1) Wie teilte sich im Jahr 2014 Ihr Umsatz nach Absatzregionen auf?

Innerhalb von 50 km 67,4 %

Innerhalb von 150 km 17,3 %

Bundesgebiet 12,2 %

Ausland 3,0 %

Unternehmen ohne Auslandsumsatz 87,6 %

Unternehmen mit Auslandsumsatz 7,1 %

keine Antwort 5,2 %

2) Falls Sie Auslandsgeschäfte tätigen, wo liegen Ihren Zielmärkte?

Deutsche Nachbarstaaten 75,3 %

Andere EU-Länder 35,7 %

Übriges Europa ohne Russland 10,5 %

Rüssland 5,7 %

Asien 8,8 %

Naher Osten 4,5 %

Nord-Amerika 8,3 %

Süd-/Mittel-Amerika 3,2 %

Sonstige 6,0 %

Keine Antwort 4,2 %

Deutsche Unternehmen im Ausland - Güter 26,9 %

Deutsche Unternehmen im Ausland - Werk-, Dienstleistungen 41,6 %

Deutsche Privatunternehmen im Ausland - Güter 14,7 %

Deutsche Privatunternehmen im Ausland - Werk-, Dienstleistungen 0,1 %

Ausländische Unternehmen - Güter 61,6 %

Ausländische Unternehmen - Werk-, Dienstleistungen 42,6 %

Ausländische Privatpersonen - Güter 28,5 %

Ausländische Privatpersonen  - Werk-, Dienstleistungen 38,7 %

Ausländische Staaten - Güter 0,8 %

Ausländische Staaten - Werk-, Dienstleistungen 6,7 %

Keine Antwort - Güter 6,0 %

Keine Antwort- Werk-, Dienstleistungen 1,4 %

4) Betrieben oder planen Sie eine Niederlassung im Ausland?

Auslandsniederlassung vorhanden 4,4 %

Auslandsniederlassung geplant 1,8 %

Nein 93,8 %

3) Exportieren Sie überwiegend Güter oder führen Sie überwiegend Werk- oder Dienstleistungen im 

Ausland durch und wer ist der Abnehmer?



Gestiegen gegenüber 2010 40,6 %

Weniger als 2010 16,2 %

Unverändert gegenüber 2010 29,5 %

Entfällt, da Betriebsgründung nach 2010 0,9 %

Entfällt, da Auslandsgeschäftge erst nach 2010 begonnen 7,4 %

Keine Antwort 5,4 %

Umfang des Auslandsgeschäfts soll steigen 35,5 %

Umfang des Auslandsgeschäfts soll gleich bleiben 47,8 %

Umfang des Auslandsgeschäfts soll sinken 6,9 %

Keine Antwort 9,9 %

Finanzierung problematisch 7,6 %

Sprachschwierigkeiten 16,9 %

Bürokratie 41,2 %

Handeslhemmnisse 13,7 %

Unzureichende Kapazitäten 14,5 %

Unzureichende Marktkenntnisse 12,5 %

Sonstiges 15,5 %

Keine Antwort 22,3 %

Betrieb zu klein 73,5 %

Wirtschaftliches Risiko 13,1 %

Finanzierung problematisch 5,6 %

Sprachschwierigkeiten 12,1 %

Unzreichende Kapazitäten 14,3 %

Unzureichende Marktkenntnisse 13,8 %

Sonstiges 14,0 %

Keine Antwort 10,0 %

Ja 1,0 %

Nein 87,3 %

Eventuell 6,2 %

Keine Antwort 5,5 %

9) Planen Sie in Zukunft im Ausland aktiv zu werden?

5) Wie haben sich Ihre Auslandsgeschäfte seit dem Jahr 2010 entwickelt?

6) Wollen Sie Ihr Auslandsgeschäft in Zukunft im gleichen Umfang fortführen?

7) Was behindert Sie in Ihrem Auslandsgeschäft?

8) Falls Sie keine Auslandsgeschäfte tätigen, warum ist Ihr Betrieb nicht im Ausland tätig?


